

福島危機主宰德地選 基民盟失58年執政地位



綠黨巴州領袖克雷奇曼將成為德國第一位綠黨州長。法新社

德將現首位綠色州長



綠黨支持者得知結果後興奮到跳起。法新社



綠黨支持者高舉「默克爾搭鐵達尼」的卡通海報慶祝。法新社

綠黨女主席羅恩在柏林說：「這是重大改變德國政治面貌的一天。」預料成為德國第一位綠黨州長的該黨巴州領袖克雷奇曼形容，今次是綠黨「歷史性勝利」。角逐連任巴州州長、基民盟的馬斯前晚承認落敗，並表示將承擔責任。他指出，在福島核災難爆發後，基民盟在民意的領先優勢付諸東流。

出爾反爾得罪選民

核能政策是引發巴州變天的關鍵因素。日本大地震引發核災後，一向支持核能發展的德國聯盟黨（基民盟/基社盟）與自民黨組成聯合政府，為了平息民眾對

核能安全的憂慮，突然改變半年前通過延長核電廠營運期限計劃。然而選民指，此舉只是選舉伎倆，認為執政聯盟出爾反爾更不可信。綠黨則一貫主張關閉全國所有核電廠，在州選中直接受益。

德媒普遍認為，基民盟在傳統大本營巴州敗北，是對默克爾政府的重大打擊，在聯邦參議院的席位將進一步減少，而綠黨和社民黨的制衡力量將大增，執政聯盟未來施政將受到更多掣肘。然而，分析家相信默克爾的總理地位不會動搖，因為她無意提早大選，基民盟內部也沒人能取代她。

路透社/法新社/美聯社



研究：大地震不會觸發遠方強震

全球多地最近發生連串地震後，地震學家再次提出由來已久的問題：一個地方大地震，會否引發數千英里外大地震？一項最新研究證明，大規模且相距遙遠的地震之間，不太可能有任何聯繫。因此，人們毋需杞人憂天，擔心日本3·11大地震會在世界另一端引發連鎖強震。

參與這項研究的美國國家地質調查局地球物理學家帕森斯說，大地震就像敲了一下鈴鐺一樣，可引發遠處地方發生小地震，但顯然不會引發遠處地方發生大地震。研究結果在《自然—地球科學》雜誌上發表。

能量傳播會減弱

地球物理學家早知大地震會釋放出大量能量，能以不確定方式在地球上傳播。不過，現在一些科學家認為，只有持續壓力才能造成斷層帶大幅移動，進而引發其他大地震。此外，能量會在傳播過程中逐漸減弱，所以當地震的衝擊波到達很遠處的斷層帶時，造成的衝擊已小得多。

科學家早在1906年已爭論這問題，當時太平洋的阿留申群島發生黎克特制8級地震，僅30分鐘後，智利也發生8級地震。有專家稱，這一直是一個亟待解決的難題，在每次大地震後都會再被提起。

過去15個月，全球發生多宗大地震，造成嚴重損失，先是中國、海地、智利、新西蘭，如今在日本，還有緬甸。不過長期數據顯示，全球地震活動並沒激增，大地震也沒增加。自1964年開始有紀錄以來，全球大地震數量基本保持不變。根據美國國家地質調查局數據，有記錄的7級及以上地震，每年平均有17次。

最近日、紐和智利的地震，都是發生在「火環帶」，這是一個環太平洋地震活躍帶，但科學家說，這些地震之間的關聯也就僅限於此。

《華爾街日報》/美聯社

日本核輻射不斷擴散，萬料不到對德國竟帶來重大政治衝擊。德國前日舉行今年最重要州選——巴登—符騰堡州議會選舉，總理默克爾領導的基民盟因支持核能發展而遭遇慘敗，失去在該州近58年的執政地位。堅定反核的綠黨則票數倍增，與中間偏左的社民黨合共拿下過半數議席，首次在該州擁有組閣權。

初步點票結果顯示，基民盟得票率比2006年上屆州選少約5個百分點，為39%；執政夥伴自民黨亦跌5個百分點，僅為5.3%，勉強超過進入州議會5%的門檻。受惠於反核立場，綠黨得票率飆升12個百分點，達24.2%，幾乎是5年前的2倍；社民黨得票率減少2個百分點，為23.1%。

執政夥伴在另一州被踢走

萊茵蘭—普法爾茨州當天同時舉行選舉，初步點票結果顯示，社民黨得票率下滑近10個百分點，為36.1%，勉強保住州議會第一大黨地位，將與得票率飆升10多個百分點的綠黨組建下屆州聯合政府。基民盟得票率約35%，自民黨則不到5%，被擠出州議會。

千年古郡 魅力元氏



雙龍神韻

元氏縣地處太行山中麓、華北平原中南部，北距北京315公里、距石家莊30公里。元氏歷史悠久，西漢初設置為縣，迄今已有兩千餘年，元氏是漢明帝劉莊的誕生地，是戰國名將李牧、楚漢名士李左車之故鄉。元氏縣境內名勝古跡眾多，常山郡遺址為國家重點文物保護單位，三國名將趙子龍曾長期在此工作生活，境內封龍山是河北歷史文化名山，河北境內唯一現存的兩塊漢碑仍在封龍山上妥善保存，封龍書院是我國歷史上少有的以研究自然科學見長的書院，金元時期的李冶在此完成了以高次方程為主的數學專著《測圓海鏡》、《益古演段》，研究成果比西方早300年。蟠龍湖是省級旅遊度假區，素有「石門水都」之稱。

元氏西部山區盛產滿天紅石榴、薄皮核桃、無核黑棗、大紅袍柿子，人稱「元氏四寶」，以石榴、核桃和紅棗為主的特色林果基地13萬畝，是華北地區面積和產量最大的石榴生產基地。西

部山區、中部丘陵區石英石、硅礦石、大理石等十幾種礦產資源儲量極為豐富，其中石英石儲量150萬噸。

近年來，元氏縣按照「產業向特色發展、項目向園區集中」的工作思路，着力構築「兩區一帶」工業發展格局。元氏縣規劃建設產業聚集區四個，總規劃面積28平方公里。

石家莊南部工業區元氏區，位於槐河北岸沿線，北距省會石家莊35公里，區位優勢明顯，交通運輸便捷。該區是以醫藥化工和循環化工為主導產業的循環經濟產業園區，總規劃面積14.53平方公里；石家莊裝備製造基地元氏區是石家莊裝備製造基地的一部分，北距石家莊南三環1公里，規劃面積2.5平方公里。該區以發展裝備製造、電子信息和倉儲物流為主導產業；誠信產業聚集區位於元氏縣城東側，總規劃面積5.64平方公里，現有中國化工500強企業河北誠信化工有限公司等7家企業。除河北誠信以外的規劃區域以發展機械製造與加工、包裝材料和倉儲物流為主；馬村新興產業聚集區北距石家莊南三環4.5公里，規劃面積6.5平方公里，規劃產業以機械製造及輕工為主導。

(特刊)



福島核災觸發「綠色革命」

在基民盟58年領導下，德國巴登—符騰堡州經濟富裕，物阜民豐，在州選看不出有落敗理由，誰會想到竟栽在一場遠在萬里之外的福島核災難手上。這場核災不但改變德國傳統政治版圖，更正在「輻射」世界政治格局，「綠色革命」隨時可能席捲一眾「核子俱樂部」國家。

巴州擁有5座核電廠，是該州能源支柱。州長馬斯前晚連任，核電並非主要政綱，但自3月12日福島核電廠爆炸開始，他意識到「問題來了」。福島這個在兩周前還沒人唸得準的日本名字，一夜間成為德政治家每日必談。

核恐慌一時間在全國迅速爆發，綠黨趁機重提其

一貫反核政綱，正因基民盟阻撓，令老舊的核電廠仍在運作。從此風向大變，馬斯不得不臨時從堅定支持變成反對核電，可惜為時晚矣，其支持率於短短幾天內暴跌，綠黨民意則火速上升。

巴州的「綠色革命」重創執政聯盟，這個基民盟掌政逾半世紀的堡壘失守，不但嚴重打擊士氣，也衝擊下屆聯邦選舉，政治影響深遠。

日本核災難帶來的政治震盪，與輻射擴散速度一樣既猛且快，德國執政黨首成「受害者」，但相信這只是一個開端，其他大力發展核能的國家，若不迅速妥善應對，有可能步德國基民盟後塵，賠上政治前途。

朱耀光

時勢造英雄 激進綠黨終「坐正」

在今次選舉中一鳴驚人的德國綠黨，由一批和平主義者和反核活躍分子於31年前創立，儘管積極加入建制發揮影響力，但多年來一直未能成為政治主流，只能依附傳統大黨社民黨。直至「(日核災難)時勢造英雄」，終於在巴州「坐正」，取得組閣權。展翌0月柏林州議會選舉，綠黨更有望聯同社民黨再下一城。

蓄長髮街頭抗爭 後黨內分歧

綠黨成立初期，成員以街頭抗爭為主，蓄長髮鬚鬚成為個人標記。後來成員之間出現分歧，黨內的基要主義派希望保持反對派身份；務實派卻希望加入建制，爭取政治權力。經過約20年爭拗，務實派終佔得上風，在1998年國會選舉中夥拍社民黨勝出，一圓執政夢，在1960年代從事街頭抗爭的左翼激進成員費希爾，更出任新政府的外長。

路透社

「切核」陰影猶新 默克爾轉軀太遲

1986年切爾諾貝爾核災難，輻射污染遍及整個歐洲，不少德國人記憶猶新，以致對日本核輻射擴散非常恐慌。核電目前佔德國1/4供電量，但國民一向不歡迎核能，對默克爾政府堅決發展核電的政策早生不滿，各地反核示威接連不絕，即使政府在福島核災後決定關閉部分核電廠，也無助挽回國民的信心。

當年切核爆炸所洩漏的輻射量，比廣島原爆多400倍，輻射塵幾乎擴散全球。有研究指出，在德國、奧地利和意大利等國，野味(野豬、鹿等)、野生蘑菇及從湖裡撈到部分魚類，鈾137含量達每公升數千貝克勒爾，德國一些野生蘑菇的鈾137含量更達4萬貝克勒爾，遠超安全標準。當時西歐採取應變措施，包括強制禁止個別食物入口。

法新社/路透社/新華社

法執政黨地選大敗

法國昨日舉行地方選舉第二輪投票，總統薩科齊領導的執政黨人民運動聯盟大敗，反對派社會黨36%得票率，遠超執政黨的20%，極右政黨「國民陣線」得票率亦激增至12%，這結果給兩黨在明年4月總統和國會大選前注入強心針。

薩科齊近期在國際舞台相當活躍，他極力支持利比亞，期望為明年競逐連任爭取支持。

社會黨支持率大升，領袖奧布里和奧朗德均被視為該黨角逐總統的可能人選。但有民調顯示，若法籍的國際貨幣基金組織(IMF)總裁卡恩決定參選，他才是社會黨大熱總統候選人。

國民陣線雖未能達到增加議席的目標，但女黨魁勒龐1月上任後，該黨聲勢扶搖直上，更在首輪投票中締造有史以來最佳的15%得票率。

法新社/路透社



櫻花綻放 日人感觸

日本東京的櫻花綻放，但開花落，予人生命無常、人生苦短之感，日人想起這些原本生活正常的人一下子都消失了，不禁覺得人類與櫻花一樣，都是一瞬即逝。不少人寄語日人振作，重建國家。

千年之鼎